

年轻人愿为解压、疗愈买单，催生万亿元级市场

情绪消费兴起，企业竞逐“心灵生意”

本报记者 李国 本报实习生 夏桂琰

冬日寒色中，温暖如此简洁。坐落于重庆李子坝的“窗口有笑脸”咖啡店，主打“零接触”扫码点餐与窗口笑脸元素，契合了年轻人“不愿被打扰”又渴望温暖的心理需求，近一年内拓展出近30家门店，成了情绪消费的最有力注脚。

《情绪消费崛起：2025年市场格局与未来走向》报告显示：2013年以来我国情绪消费相关产业年均复合增长率达12%，2025年市场规模预计突破2万亿元，成为消费升级的重要推动力。

“无用”缘何成为“最有用”

“每天工作、加班之余，只有捏捏乐的‘咯吱’声最让我放松。”在重庆两江新区数字产业园，00后软件工程师刘畅说，手机里存有20多个解压玩具购买链接。

从LABUBU爆火，到Jellycat的互动式下单，再到捏捏玩具，曾属小众的潮玩产业，如今已成为热门赛道。商场内盲盒、手办、卡牌店铺客流不断。潮玩产品深受年轻人喜爱，创造可观的商业价值。

“在LABUBU爆火前，我就喜欢这个IP，因为它的长相很有个性，不像市面上的盲盒玩偶多是乖萌的风格。”家住重庆龙湖西苑的彭靖轩对记者说，开心、快乐、成就感都有，整个系列产品都买回来放在家里装饰，光是看着也感到满足。

记者调查发现，满足情绪价值的热门单品诸如毛绒玩具、香薰、迪士尼陪玩、数字头像、数字宠物等最受欢迎，抽盲盒时的悬念感、惊喜感，手作体验过程中的互动感、成就

阅读提示

从“悦己”到“疗愈”，从“兴趣社交”到“身份认同”，情绪价值产业已全面覆盖疗愈服务、文创产品与体验消费等多个领域，企业纷纷竞逐“心灵生意”，展现出蓬勃的商业潜力。

情感消费类商户销售额同比增长超过35%，远高于传统零售业态的增速。

在重庆戴家巷悬崖步道，传统的吊脚楼群被改造为创意集市和特色小店。这里汇聚了手作工作室、独立设计师品牌和特色餐饮，成为年轻人打卡的新地标。据渝中区商务委统计，戴家巷街区改造后，周末日均人流量达到2万人次，较改造前增长了三倍。

“我们看中的就是这里既能欣赏江景，又能体验重庆老巷子的独特氛围。”在戴家巷经营手作工作室的90后店主王雨桐说，“年轻人来这里不只是购物，更是为了感受这种独特的空间体验。”

“我们保留了老重庆的茶文化，但加入了更适合年轻人的创意茶饮。”重庆十八梯一家新式茶馆的负责人钟先生表示，“我们推出的‘山城雾语’特调茶，将重庆的山水意境融入饮品中，很受年轻人欢迎，日均销售在400杯左右，月利润将近3万元。”

美心红酒小镇负责人付孝军坦言，文旅经济的高质量发展，既要靠业态创新吸引人，更要靠情感温度留住人，要让每一条街巷都讲述自己的故事。今年暖冬消费季期间，景区推出的免费围炉煮茶、8D舞台直播演艺等项目，进一步强化了互动体验。

“超九成青年认可情绪价值，近六成愿意为情绪价值买单。”这一数据源自《2025Z世代情绪消费报告》，清晰地勾勒出年轻消费群体的新态度。重庆市商务委监测数据显示，今年前三季度，这座8D魔幻城体验式消费、

情感消费类商户销售额同比增长超过35%，远高于传统零售业态的增速。

在重庆戴家巷悬崖步道，传统的吊脚楼群被改造为创意集市和特色小店。这里汇聚了手作工作室、独立设计师品牌和特色餐饮，成为年轻人打卡的新地标。据渝中区商务委统计，戴家巷街区改造后，周末日均人流量达到2万人次，较改造前增长了三倍。

“我们看中的就是这里既能欣赏江景，又能体验重庆老巷子的独特氛围。”在戴家巷经营手作工作室的90后店主王雨桐说，“年轻人来这里不只是购物，更是为了感受这种独特的空间体验。”

“我们保留了老重庆的茶文化，但加入了更适合年轻人的创意茶饮。”重庆十八梯一家新式茶馆的负责人钟先生表示，“我们推出的‘山城雾语’特调茶，将重庆的山水意境融入饮品中，很受年轻人欢迎，日均销售在400杯左右，月利润将近3万元。”

美心红酒小镇负责人付孝军坦言，文旅经济的高质量发展，既要靠业态创新吸引人，更要靠情感温度留住人，要让每一条街巷都讲述自己的故事。今年暖冬消费季期间，景区推出的免费围炉煮茶、8D舞台直播演艺等项目，进一步强化了互动体验。

“超九成青年认可情绪价值，近六成愿意为情绪价值买单。”这一数据源自《2025Z世代情绪消费报告》，清晰地勾勒出年轻消费群体的新态度。重庆市商务委监测数据显示，今年前三季度，这座8D魔幻城体验式消费、

的必然反映，也是消费升级的必然产物。在服务消费高质量发展的战略视野下，情绪消费经济发展方兴未艾，万亿元级的情绪消费市场迎来新一轮战略风口。”重庆工商大学成渝地区双城经济圈建设研究院研究员莫远明说，多元融合发展是情绪消费经济的未来发展方向。情绪消费经济要与科技、教育、文化旅游等深度融合，通过技术赋能深化、消费形态创新、产业融合升级、文化内涵提升等，打造未来经济发展的新引擎。

在情绪消费驱动下，企业往往会更加注重产品创新和品牌塑造，这有助于提升国产产品的整体形象和国际竞争力。”中观村物联网产业联盟副秘书长袁帅说，行业价值逻辑的重构还将引导企业从价格竞争转向产品差异化、品牌个性化竞争，带动行业向更高质量、更具创新性的方向发展。

“我们通过大数据分析发现，年轻消费者特别青睐具有视觉冲击力、适合拍照分享的场景。”重庆光环购物公园相关负责人说，将商业空间与自然生态深度融合的创新举措取得了显著效果，带动商场整体销售额提升25%以上。

中办、国办印发的《提振消费专项行动方案》提出，“大力支持推广消费新业态新模式”，对此，工信部信息通信经济专家委员会委员盘和林指出，企业通过“IP+智能化”，“情绪经济”还可拓展到更多细分领域，打造更多传递潮流文化的爆品。

莫远明认为，情绪价值通常难以量化，往往缺乏明确的行业标准和定价规范，当前情绪消费还存在非理性消费行为风险、产品和服务堪忧市场乱象以及社会伦理问题，亟须政府部门加强引导，如完善政策法规体系、加强市场监管、提供更精准优质的配套服务等。

G 市场观潮

刘小燕

“这个锅的厂家，你还在吗？”在一段15秒的寻锅视频中，网友讲述家中30年前购买的浙江瑞安“汇方”牌不锈钢锅不锈不粘、耐用至今，引发全网共鸣。相关话题全网累计阅读量超过14亿次，网友纷纷求购，让已停产这口锅十多年的瑞安市莘塍富强不锈钢制品厂意外“翻红”。

据当地媒体报道，这口被网友誉为“传家锅”的产品，由傅克萍兄弟俩手工捶打制成，每口锅至少需要3小时制作，一天只能做6口。随着市场竞争加剧，不锈钢锅渐渐失了优势，兄弟俩决定关掉厂房，转型做机械设备生产。

面对此次汹涌的复购需求，厂家决定重启生产，却并未急于搞简化工艺的“速成品”，反而坚持打磨样锅、改进工艺，复刻经典手工款。当多数品牌沉迷于营销噱头时，这种对技术与匠心的执着，恰好击中了当下消费者对“耐用主义”的渴求。

值得关注的是，此次复产得到来自当地多个部门的全方位赋能服务：得知企业面临专利过期失效、产品质量检定流程不熟悉等问题，瑞安市市场监管局联合莘塍市场监管所，第一时间手把手指导完善质量追溯体系；应急管理部门上门对厂房结构、消防设施、电气线路等进行全面“体检”……

这些对生产安全、专利保护的重视，正是当前市场各方的核心诉求。老匠心与新环境的双向奔赴，让“传家锅”不仅重获生机，更具备了可持续发展的基础。消费者的热烈响应，本质是对“品质为本+合规经营”模式的投票，证明了市场从不排斥老品牌，而是拒绝粗制滥造与短期投机。

目前，厂家已经进入样锅烧制阶段，全网粉丝量突破350万，越来越多消费者涌进评论区“云排队”。作为工厂负责人，傅克萍也多次表达对流量的谨慎态度：“预订量火爆，一方面小厂应对经验不足，另一方面也不知道停产后再卖的产品网友买不买账。”

政企各方对可持续发展市场生态的重视，启示着渴求流量机会的经营主体：流量只是东风，真心与诚意才是续航的关键，否则只会陷入产品设计滞后、复购率不足、无法满足消费升级需求等更深困境。当年的停产危机，理应通过拓展海外市场、改进生产工艺等方式，在市场给出的“第二次机会”中得到改善。

工匠精神不是怀旧标签，而是品牌自身所具有的持续精进的能力。唯有以匠心筑牢根基，以诚意回应期待，不急于求成、不辜负信任，才能让“意外翻红”变成“长久走红”。市场从未抛弃匠心，时代永远会给优质产品最好的待遇。

青海为民企清理拖欠账款11.04亿元

本报讯（记者邢生祥）今年以来，青海省发展改革委全面落实省委、省政府关于清理拖欠民营企业账款工作部署，强化跨地区、跨部门协同联动，全力推动民营企业账款清欠工作落地见效。截至目前，青海已完成清欠11.04亿元，切实维护民营经济合法权益。

青海制定清理拖欠企业账款专项工作方案，全面梳理助企暖企平台反映的拖欠民营企业账款问题，及时化解存量欠款，从源头上预防新增拖欠，实现“防新欠、化陈欠”双向发力。按照“属地管理、分级负责”原则，青海将住建、交通、农业农村、教育卫生等领域项目拖欠账款问题列为重点，集中排查化解。对排查发现及平台转办投诉问题，逐一明确责任单位与还款计划，动态跟踪清偿进度，确保问题“不悬空、不拖延”。同时，建立拖欠账款投诉案件闭环处置机制，对每条拖欠线索逐一核实、及时回复，同时对清欠重点单位开展“回头看”，坚决杜绝“边清边欠、前清后欠”现象，推动清欠工作取得实质性突破。

国内首台大坡度极小半径矿用单护盾始发

本报讯（记者黄仕强 通讯员黄鹏程）近日，我国首台针对大坡度极小半径矿用特殊工况量身打造的单护盾TBM“东坪号”，在中铁二十三局集团承建的内蒙古东坪煤矿项目成功始发。这标志着我国在复杂工况条件下煤矿巷道掘进技术迈上新台阶。

“东坪号”作为专为东坪煤矿4143米副斜井巷道打造的高端装备，以其卓越性能被誉为“煤矿穿山甲”。该设备拥有7.64米的最大开挖直径和127米的整机长度，攻克了连续下坡掘进堵排水、小半径转弯、有毒有害气体防控、穿越泥岩及煤层、重载物料运输、穿越不良地质六大关键技术瓶颈，填补了我国在大坡度极小半径矿用智能化掘进装备领域的技术空白。

中铁二十三局集团相关负责人表示，“东坪号”正式投入运行后，相比传统综掘机施工，项目建设周期将大幅缩短。据介绍，东坪煤矿项目全面建成，年产能将达到400万吨，服务年限达58.2年，将为内蒙古地区煤炭资源高效开发注入强劲动能。

沧州一居民回迁工程圆满交付

本报讯（记者刘静 通讯员张良兴 尹梦琪）11月15日，由中铁二十二局承建的民生工程——河北沧州市运河区文安和韵小区正式启动交付工作，1370户回迁居民陆续领取新房钥匙，“忧居”变“优居”成为现实。

文安和韵小区用于运河区刘文庄、庄子片区的回迁安置。项目总用地面积69637.12平方米，占地约104.46亩；包含15栋住宅楼，3栋独立配套，1栋独立商业。走进小区，崭新的住宅楼整齐排列，绿化景观错落有致。交房中心人头攒动，街道办设置了“一站式”服务窗口，为老年居民、行动不便者提供“一对一”引导。验房过程中，工程人员用专业设备仔细检查每一处细节，并发放绿色规划手册、质量保修卡。“墙面平整度、门窗密封性都很好，水电设施也很完善。”正在验房的李女士满意地说。据悉，为确保工程质量，中铁二十二局项目团队自开工建设以来，始终秉持“质量先行、品质优先”理念，为城市市民工程树立了“质量+生态”双优样板。

智能家电有了清晰界定

本报北京11月17日电（记者蒋蓝）记者今天获悉，市场监管总局（国家标准委）近日批准发布《智能家用电器的智能化技术要求和评价 第1部分：通用要求》（GB/T 28219.1—2025）、《智能家用电器应用场景 第1部分：通用要求》（GB/T 46505.1—2025）等国家标准，将于2026年5月1日正式实施。这两项国家标准从“智能能力”和“场景效果”两个关键维度清晰界定了智能家电，既为企业研发生产确立了规范，也能够让消费者明白选购、安心使用。

智能家电就是将微处理器、传感器技术、网络通信技术引入家电设备后形成的家电产品，能够自动感知住宅空间状态和家电自身状态、家电服务状态，能够自动控制及接收住宅用户在住宅内或远程的控制指令；同时，智能家电作为智能家居的组成部分，能够与住宅内其他家电和家居、设施互联组成系统，实现智能家居功能。

《智能家用电器的智能化技术要求和评价第1部分：通用要求》明确，智能家电需具备数据管理、人机交互、智能控制、智能运维等关键能力，并建立L1至L5五级智能等级评价体系，通过综合评分划分等级，消费者一眼就能判断产品智能程度。同时，要求企业明确标注智能功能的具体效用、网络接入方法、信息安全风险提示等信息，让消费者用得更加便利。

《智能家用电器应用场景 第1部分：通用要求》规定了环境管理、健康管理、能源资源管理等9类智能家电典型应用场景的实现方式和技术要求，为产品研发和生态互联提供了清晰框架。以环境管理场景为例，要求温度波动不超过±2°C、颗粒物洁净空气质量实测值不低于标称值的90%，并规定了卧室与客厅区域的噪声上限，以及光线调节正确率不低于80%，确保智能互联效果可测量、可评价。

《智能家用电器应用场景 第1部分：通用要求》规定了环境管理、健康管理、能源资源管理等9类智能家电典型应用场景的实现方式和技术要求，为产品研发和生态互联提供了清晰框架。以环境管理场景为例，要求温度波动不超过±2°C、颗粒物洁净空气质量实测值不低于标称值的90%，并规定了卧室与客厅区域的噪声上限，以及光线调节正确率不低于80%，确保智能互联效果可测量、可评价。



内燃机及动力装备最新成果集中亮相

近日，2025国际内燃机及动力装备博览会和第24届中国国际内燃机及零部件展览会在南京国际博览中心举办。本届动博会以“动力驱动世界”为主题，汇聚10余个国家和地区的350余家品牌企业、知名科研院所及权威行业组织，聚焦低碳化、电气化、智能化的发展方向，集中展示和交流内燃机及动力装备领域的最新成果与智慧结晶。

王路宽 摄/视觉中国

电力引擎赋能

助企转型升级

解企业用电需求，针对“助企”走访、“帮企”解忧等服务举措进行回访，并协助凹凸棒产业集群各企业做好用电安全工作。

电力赋能，推动产业集群进一步转型升级，在电力引擎的加持下，明光市凹凸棒产业链企业得到快速高质量发展。目前该市共有凹凸棒产业链企业108家（含涂料以及其他关联企业），其中，规模以上企业73家、高新技术企业44家。据统计，2024年实现税收4.81亿元。（郑惟飞 傅吉）

灾害应急演练

提升处置能力

后，抢险队伍展开对受损线路和设备的除冰抢修工作，全力恢复供电。通信保障组确保应急指挥中心与各现场之间通信畅通，安全保卫组则维持现场秩序，保障抢修工作安全有序进行。此次演练为今后高效应对实际灾害事故，最大限度减少灾害损失积累了宝贵经验。

为确保企业产能释放“不差电”，固原供电公司主动将服务关口前移，动态跟踪全市113项重点建设项目的用电需求，推行“一企一策”精准保障机制。2025年，固原市重

提供贴心服务

“你们的服务真是周到，不仅帮我们排查了用电隐患，还在安全用电、节能管理上提出了许多好的建议，真是太感谢了！”近日，京然供热公司的负责人对国网河北省电力泊头市供电公司客户的贴心服务赞不绝口。

供暖系统平稳运行，电力保障是重点。为保障居民温暖过冬，泊头公司党员服务队深入京然供热公司，实地了解供暖期间的用电负荷情况和实际需求。在供热锅炉房、配电室等关键区域，工作人员逐一对照变压器、

注入满格电力

“当前生产线全开，新增制冷设备用电需求迫切，多亏供电公司主动上门制定扩容方案，保障我们顺利拓市场、赶订单！”面对上门开展用电安全检查的国网宁夏电力固原供电公司工作人员，雪川六盘山食品（宁夏）有限公司设备部负责人满心感激。

为确保企业产能释放“不差电”，固原供电公司主动将服务关口前移，动态跟踪全市113项重点建设项目的用电需求，推行“一企一策”精准保障机制。2025年，固原市重

保障温暖过冬

断路器、补偿柜、加压泵站控制箱以及直流操作电源等设备进行细致检查，重点排查设备接点是否过热、绝缘有无老化、保护装置定值是否准确以及应急电源配置是否完善等潜在隐患。

下一步，泊头公司将持续对涉及供暖的配电线路开展特巡特护，运用红外测温、局放检测等手段，及时发现并消除潜在隐患，提高线路设备在严寒天气下的抵御能力，确保电网安全稳定运行。（孟欣 王洪起）

护航产业发展

点建设项目中涉电项目达46项，截至目前，已成功送电23项，接入容量达78600千伏安；已报装16项，正处在设计、检查、报验等不同环节。在满格电力的护航下，固原的产业发展正以其稳健而有力的步伐阔步前行。未来，固原供电公司将持续加强主干网架、推动配电网升级改造，重点服务新能源接入与重大产业项目落地，为固原市经济社会的高质量发展构建坚强、绿色、智能的电网支撑。（薛晓隆 燕江腾）

停产十多年后翻红，“传家锅”带来哪些启示